ГКС(к)ОУ «Шадринская специальная (коррекционная) общеобразовательная 
школа-интернат №11   I, V видов»
Автор: Петунина Марина Андреевна – учитель логоритмики и музыкально-ритмических занятий. 

Тема: Осенние краски (грибы, ягоды, деревья) (внеурочное мероприятие, 1 класс, продолжительность 40 минут)
Цель: Закрепление представлений учащихся о грибах, ягодах, деревьях.

Задачи:

· Развитие фонематических процессов: формировать речедвигательных дифференцировок гласных звуков, умение различать правильное и неправильное произношение звуков в чужой и собственной речи; развитие умения определять наличие (отсутствие) заданного звука в слове, закрепление артикуляционных позиции гласных звуков.
· Развитие музыкального слуха, внимания, памяти, координации движений, двигательных способностей.

· Развитие речевой активности, диалогической речи, умения задавать вопросы, слухового и зрительного внимания, речевого дыхания, артикуляционной тонкой и общей моторики. 

· Формирование умения воспроизводить звуковую и ритмическую структуру речи. 
· Формирование умения выполнять движения в соответствии с текстом, вырабатывание чётких, координированных движений общей и мелкой моторики во взаимосвязи с речью, чувство ритма.
· Закрепление представлений учащихся о грибах (внешний вид, съедобные -несъедобные), ягодах, деревьях (название деревьев и листьев). 
· Расширение и активизация предметного, глагольного словаря и словаря признаков по лексической теме.

· Воспитание бережного отношения к природе. 

Оборудование: проектор, экран, интерактивная приставка Mimio Studio, компьютер, картинки с изображением грибов, листьев, ягод, деревьев, музыка (звуки осени, песенка «Осенняя», аудиозапись голоса Дедушки Ау), корзинка с грибами.
Структура урока:
· Организационный момент

· Артикуляционная гимнастика 
· Упражнения, направленные на двигательную активность 

· Упражнение на развитие голоса 
· Упражнения для развития общей моторики 
· Активизация словаря по теме

· Упражнения на координацию слова и движения 

· Упражнение на развитие мимических мышц лица 

· Упражнение на развитие мышечного тонуса 

· Пальчиковая гимнастика 

· Словообразование прилагательных от существительных

· Итог.
Ход урока

Организационный момент

(слайд 2) 

Учащиеся входят в кабинет парами, напевая песенку «Осенняя» (музыка В. Алексеев, слова И. Лейме)  и садятся на стульчики (учитель в костюме осени встречает ребят).

· Здравствуйте, ребята! Я рада приветствовать вас в моем волшебном осеннем царстве. Что вас привело ко мне?

· Ученик
Рассказать нам, Осень,

Мы тебя попросим

Про грибы лесные,

Листики цветные,

Осенние деревья,

И вкусные соленья.

· Конечно, я поделюсь с вами своими секретами, а вы внимательно слушайте, запоминайте и правильно все задания выполняйте.
Артикуляционная гимнастика (слайд 3).
· Посмотрите, ребята, последние теплые лучики нам улыбаются. Покажите, какое круглое солнышко у нас (упражнение «Окошко»). Давайте улыбнемся солнышку (упражнение «Улыбка»). Сыграем солнышку на трубочке (упражнение «Трубочка»). Положите язычок на солнышко, пусть он погреется на солнышке. Давайте пошлепаем язычком пя-пя-пя 
Упражнения, направленные на двигательную активность 

· Я вас приглашаю прогуляться по моему осеннему царству (слайд 4).
В лес отправимся гулять

Будем весело шагать (шагают)

По тропиночке пойдем

Друг за дружкою – гуськом (змейкой между кочками)

На носочки встали 

И к лесу побежали

Ноги выше поднимаем (перешагивают через кочки)

На кочки мы не наступаем

И снова по дорожке

Мы весело шагаем

Упражнение на развитие голоса (слайд 5)
· Ребята, давайте все вместе покричим «Ау! Ау!». Никто не отзывается. Давайте погромче скажем «Ау! Ау!». Кругом тишина, лишь только эхо отзывается. Давайте еще громче скажем «Ау! Ау!». Вы что-нибудь слышите, друзья? (тихо раздаются слова «Ау! Ау!»). Смотрите, ребята, это кто вышел к нам из лесной чащи? Это Дедушка Ау, старичок – лесовичок, мой верный помощник. 

Упражнения для развития общей моторики (слайд 6)
· Дядюшка Ау (аудиозапись)
Приглашаю вас, друзья,

В гости к нам в лесную чащу.

Здесь живут мои друзья

Приходите к нам почаще.
В лес осенний на прогулку

Приглашаю вас пойти.                     ходьба по классу с хлопками
Интересней приключенья

Вам, ребята, не найти.

На носочки зайка встал

По дорожке зашагал.                      ходьба на носочках
Он на пяточках шагал

Носки к верху поднимал               ходьба на пяточках
Зайка прыгает и скачет

По дорожке, словно мячик            прыжки
По лесной сухой дорожке

Топ-топ-топ топочут ножки.          ходьба топотушками
Ходит бродит вдоль дорожки

Весь в иголках серый еж.

Если подкрадется волк

Превратится еж в клубок              присесть, обхватив ноги руками
По извилистой дорожке

К речке синей мы пришли.

Постарайтесь так пройти,             ходьба по извилистой дорожке
Чтоб с дорожки не сойти              между цветочками
Как лисички мы пойдем

Аккуратненько пройдем

· Листья осенние тихо кружатся (бег на носочках)
Листья под ноги тихонько ложатся (покружились и сели на стульчики).

Активизация словаря по теме
· Посмотрите, ребята что Дедушка Ау принес в своей корзинке (учитель достает корзинку закрытую платком). Отгадайте загадку.

Под кустами,
Под листами
Мы попрятались в траву,
Нас в лесу ищите сами
Мы не крикнем вам: «Ау!» 

(грибы)
Упражнения на координацию слова и движения (слайд 7)
Дедушка Ау (аудиозапись)

Увела меня дорожка   ладони ребром друг к другу, движения вперед-назад
От крылечка в лес густой   руки полочкой, показ рукой «далеко»
Я не малое лукошко,   сложить ладошки корзинкой
Я корзинку взял с собой.   соединить пальцы в замок, вытянуть руки вперед,   

                                                                    слегка согнув в локтях

Я заглядывал под кочки,   присесть – заглядывать под пни
Под березовые пни.   
Ох, и хитрые грибочки   погрозить пальчиком
Где же прячутся они?   развести руки в стороны - удивиться
· Смотрите сколько много грибов собрал для вас Дедушка Ау. Какие они все разные: красные, синие, коричневые, большие и маленькие. А вы знаете название грибов? (ответ) А где они растут? (ответ) А какие бывают грибы? (ответ) Давайте вместе проверим, какие грибы есть в нашей корзинке.

Игра с мячом. Если я назову съедобный гриб – вы ловите мяч, если не съедобный – не ловите.

Упражнение на развитие мимических мышц лица (слайд 8)
· Посмотрите, какие хмурые тучки появились на небе (нахмурились)
Вдруг выглянуло солнышко (удивились)
Опять тучка (нахмурились)
И снова яркое солнышко (улыбнулись)
Прищуримся и посмотрим на солнышко (4-5 раз прищуриться)
Зажмуримся и откроем глаза (4-5 раз)
И подмигнем солнышку (5-6 раз)
Упражнение на развитие мышечного тонуса (слайд 9)
· Посмотрите, как красиво кругом в осеннем лесу (повороты головы вправо-влево, вверх-вниз, одновременно поднимание и опускание обоих плеч).
Слышим пение птиц справа, шум листвы - слева (повороты туловища вправо-влево, руки на поясе).
Много здесь вокруг чудес

Вот березки золотые стоят,

Вот осинки листвой шелестят (поднимание рук вверх, с поворотов вправо-влево)
Под листвою у маслят

Только шапочки блестят (присели, руки над головой, пальчики сплели).

Активизация словаря по теме
· Для того чтобы вспомнить какие деревья растут в лесу, мы с вами поиграем в игру «Да - Нет». Если я назову дерево или кустарник, которые растут в лесу – вы хором говорите «Да», иначе говорите «Нет» (береза, осина, сирень, малина, елка, сосна, морковь, пихта, смородина, боярышник и т.д.).
Пальчиковая гимнастика (слайд 10)
Раз, два, три, четыре, пять,

Будем листья собирать

Листики тополя,                              поочереди загибают пальчики
Листья осины,

Листики дуба мы соберем

Маме осенний букет принесем.         хлопают в ладоши
Словообразование прилагательных от существительных
· Посмотрите, сколько листьев осенью опало с деревьев (на полу листочки). Почему они опали с деревьев? (ответ) Вы поможете мне подобрать листочки для каждого дерева? (учащиеся берут листик, проговаривая, например, «Этот лист упал с осины. Это осиновый листик»).
Активизация словаря по теме. Словообразование прилагательных от существительных (слайд 11)
Дедушка Ау (аудио запись)
Вы на славу потрудились

Вы играли, веселились,

Что забыли – повторили,

Что не знали – то узнали.

Обещайте мне, друзья,

Что вернетесь вы сюда.

За хорошие ответы,

За припевы и куплеты 

Приготовил вам гостинцы

Прошу, отведайте друзья.

· Дедушка Ау приготовил для вас вкусное варенье, которое он сварил из лесных ягод. А вы знаете, какие ягоды растут в лесу? (ответ) Расскажите мне, какое варенье Дедушка Ау сварил из ягод (учащиеся выбирают ягоды, проговаривая, например, «Это земляника. Варенье из земляники называется земляничное варенье»).
Итог (слайд 12)
· Я очень, рада, друзья, что вы пришли ко мне в гости. Мы очень весело провели с вами этот прекрасный осенний день. Мы повторили и узнали много нового и интересного. Не забывайте меня и Дедушку Ау, приходите к нам в гости (учащиеся, напевая «Осеннюю» песенку уходят с занятия).
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